



2023年度特刊

干在实处 走在前列

我是工作队队长

# 驻梅州兴宁市坭陂镇工作队队长江世军: “做好教育帮扶，振兴更有希望”

**江世军**驻梅州兴宁市坭陂镇  
工作队队长派出单位:  
广州市天河区  
猎德街道办事处

“做好教育帮扶，  
推进人才振兴，乡村  
振兴更有希望。”

今年九月重回校园时，梅州兴宁市坭陂镇坜陂中心小学的师生们收到了一份开学“大礼”——绿草茵茵的足球场。这是广州市天河区驻梅州兴宁市坭陂镇工作队在后方单位和爱心企业支持下，利用暑假完成的又一个帮扶项目。2021年7月，带着浓浓的乡土情怀，江世军来到梅州兴宁市坭陂镇担任驻镇工作队队长。两年多来，他带领工作队，强党建、守底线、惠民生，强产业，努力把坭陂镇的振兴蓝图向“实景图”推进。

**引进多家企业 激发产业活力**

坭陂镇是农业大镇，土地资源丰富。

“产业是乡村振兴的龙头。”江世军介绍，坭陂镇地势平坦，土地较为连片，但因为种地效益不高和农业基础设施欠缺，导致土地撂荒较严重。2022年时，全镇有撂荒地7000多亩。

为破除这些瓶颈，江世军带领工作队一边积极协调上级农业主管部门大力推进高标准农田建设，一边多方联系协调，大力开展农业种植和养殖产业，盘活土地资源，促进村集体和村民增收。引入利雅农业种植饲料玉米和甜玉米3000多亩，带动农户全年增收30多万元，村集体经济年平均增收3万多元，带动就业1000多人次，引入辰丰谷物流转1400多亩土地建设丝苗米种植基地，可每年为村集体增收6.5万元。

“这些企业的引进，不仅推动了撂荒土地复耕复种，又解决了当地剩余劳动力就近就业增收的问题。”江世军说，看到村民既能安居又能乐业，他很开心。

宝宁农牧科技有限公司是当地龙头企业，为做好宝宁农牧的二期项目，江世军和队员们积极协调解决土地纠纷和金融贷款，为企业发展排忧解难。宝宁农牧董事长李志鹏告诉新快报记者，二期投资6500万元，曾一度出现资金缺口，是工作队积极牵线搭桥及时支持了800万元贷款，加速了项目建设。



■江世军（左二）带领工作队大力推动当地养殖产业发展，促进村集体和村民增收。

目前，在柑子村、官陂村、角塘村等地，工作队引进的光伏项目正在稳步推进，占地10余亩的升压站正在紧张建设。“项目总投资4.7亿元，将为村集体经济带来持续稳定的收入来源。”江世军高兴地说。

**着力教育帮扶 种下振兴希望**

在江世军的心里，最挂怀的还是教育。2022年底，工作队到坜陂中心小学调研时发现，学校足球场年久失修，草皮毁坏严重，且有石头裸露，对学生们运动存在安全隐患，亟须改造升级。

“这所学校是全国青少年校园足球特色学校和广东省校园足球推广学校，我们一看，这足球场显然不合格。”江世军说，工

作队将足球场提升项目列入工作计划，在后方组团单位调研时安排实地考察，得到了积极支持。在组团牵头单位天河区猎德街道办事处和多家爱心企业的支持下，工作队筹集到20万元专项资金，并利用暑假高效率高质量地完成了足球场的翻新项目。“做好教育帮扶，推进人才振兴，乡村振兴更有希望。”江世军说。

三年的帮扶时间剩下不多，但江世军没有放慢脚步，各项工作了然于心：“我们的美丽圩镇建设还有待提高，接下来将继续发动后方力量，进一步提升基础设施建设。在产业上，将有效链接‘百千万工程’，继续完善产业布局，围绕宝宁农牧、富农肉鸡和红旗体育等项目，谋划乡村振兴产业示范带……”

# 驻茂名化州市新安镇工作队队长孔令辰： 八年帮扶经验 带领“新安梦”一路奔跑

**孔令辰**驻茂名化州市新安镇  
工作队队长派出单位:  
广东省农业农村厅

“只望我的每一分力，都能为乡村振兴夯一块砖！”

2008年，在参与了广东雪灾救灾时，孔令辰被韶关深山里的落后景象深深震撼，并埋下了扶贫助困的志向。2013年，他主动参加了“扶贫双到”；2017年，他远赴新疆支援并立下二等功；2021年，他来到新安镇踏上了乡村振兴的新征程。修路铺桥、退桉种果、打造乡村振兴示范带、建设创业孵化园、引进育苗产业……两年多来，他带着工作队为“新安梦”一路奔跑，“我们现在是为后面的同志打好基础，大家久久为功，最终实现乡村振兴。”

■采写:新快报记者 方轶 ■摄影:新快报记者 王飞

**小资金撬动大项目****建设面向农民的产业孵化园**

新安镇资源比较丰富，但产业基础相对薄弱，制约了经济发展。“直接引进外来企业，创造就业增加收入当然可以，但这不能解决根本问题。”孔令辰说。八年多的帮扶经历让他认识到，帮扶必须找准着力点，“必须让本地人动起来，真正提升当地的‘造血’能力。”

为此，孔令辰带着工作队谋划产业孵化园项目，为新安打造“造血”平台。一年多的调研走访、联系拜访，他们成功说服在外地经商的新安人彭益金回乡投资，以帮扶资金300多万元，撬动投资3000多万元，建立了全省首个镇级农业青年创新创业孵化园——新安镇农业青年创新创业孵化园。

“一般产业园都是政府的大投资，针对的是大企业、大项目。这个孵化园是真正面对农村农民和返乡创业青年所打造的平台，并且我们只用300万元撬动了3000多万元的投资，体现了高质量发展的内涵。”孔令辰说。

今年7月8日，孵化园正式运营，目前已有多家企业入驻，并与省农科院国家级孵化器金颖公司、茂名市供销社达成全面合作协议。短短几个月，孵化园营业额已超千万，产生了大约1.1万人次的务工就业，支出劳务费200多万元。



■走访调研中，  
孔令辰（中）与  
村民热情交谈。

**全链条打造大产业****助力新安走上发展快车道**

打造“造血”平台的同时，孔令辰还紧密配合当地政府“百果飘香”核心产业思路，带领工作队围绕退桉种果、建设育苗基地健全果业上游种植产业链，解决农民种什么、哪里种的问题。

工作队设立300万元专项奖补资金，组织村民连片清退桉树，规模化种植红宝石青柚、尤力克柠檬和香水柠檬等特色优质品种，推动土地每亩收益增加四五千。目前，新安镇完成“退桉种果”面积2500亩，建立产业基地6个，种植特色优质水果1400多亩，水果种植面积从6万亩增至近8万亩。

孵化园建成后，茂名市粤美生物科技

有限公司进驻，并在新安村建起种苗繁育基地，繁育柑橘类、瓜茄类和粮食类种苗，为水果产业发展提供种苗支持。一期8000平方米的育苗大棚已于今年初投产，茄瓜类种苗供不应求；二期项目也已经动工，将建设近1万平方米的水上工厂化育秧中心。孔令辰介绍，通过粤美公司的规模化种植，新安镇连续两年的水稻亩产稳定在1200多斤，相比农民自己耕种的四五百斤，极大地提高了生产效率。

在孔令辰看来，目前工作队所做的都是打基础，“乡村环境美了，基础设施提升了，农业特色产业也建起来了，接下来我们要继续巩固一产二产，探索推广三产，促进三产融合，推动新安镇走上高质量发展的快车道。”